
 

 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 2 Mawrth 2022 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

56(v3)   
------ 

1 Cwestiynau i’r Gweinidog Newid Hinsawdd 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i Weinidog y Gymraeg ac Addysg 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

I’w ofyn i’r Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 

Mabon ap Gwynfor (Dwyfor Meironydd) Pa asesiad mae'r Llywodraeth wedi ei 

wneud o effaith cytundeb masnach y Deyrnas Gyfunol ac Aotearoa (Seland 

Newydd) ar amaethyddiaeth yng Nghymru? 

4 Datganiadau 90 eiliad 

(5 munud)  

5 Dadl ar Gynnig Deddfwriaethol gan Aelod: Alun Davies (Blaenau 

Gwent) - effaith gorlifoedd stormydd 

(30 munud) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/02-03-2022/
https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/02-03-2022/


 

 

NDM7833 Alun Davies (Blaenau Gwent)  

Cynnig bod y Senedd: 

1. Yn nodi cynnig ar gyfer Bil i leihau effaith andwyol gorlifoedd stormydd. 

2. Yn nodi mai diben y Bil fyddai: 

a) gosod dyletswydd ar ymgymerwr carthffosiaeth y mae ei ardal yn gyfan gwbl 

neu'n bennaf yng Nghymru i sicrhau gostyngiad cynyddol yn effaith andwyol 

gollyngiadau o orlifoedd stormydd yr ymgymerwr; 

b) lleihau effeithiau andwyol gollyngiadau carthion ar yr amgylchedd ac ar iechyd 

y cyhoedd; 

c) ei gwneud yn bosibl i'r ddyletswydd ar ymgymerwr carthffosiaeth gael ei 

gorfodi gan Weinidogion Cymru neu gan yr Awdurdod gyda chydsyniad 

awdurdodiad cyffredinol a roddir gan Weinidogion Cymru, neu'n unol â hynny.  

6 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig - Gwneud Dydd Gŵyl Dewi yn ŵyl 

banc 

(60 munud) 

NDM7932 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Cynnig bod y Senedd: 

1. Yn credu y dylai Dydd Gŵyl Dewi fod yn ŵyl banc. 

Cyd-gyflwynwyr 

Lesley Griffiths (Wrecsam) 

Siân Gwenllian (Arfon) 

Jane Dodds (Canolbarth a Gorllewin Cymru) 

Cefnogwyr 

Natasha Asghar (Dwyrain De Cymru) 

Peter Fox (Mynwy) 

7 Dadl Plaid Cymru - Anhwylderau bwyta 

(60 munud) 

NDM7934 Sian Gwenllian (Arfon)  

Cynnig bod y Senedd: 

1. Yn nodi bod Wythnos Ymwybyddiaeth Anhwylderau Bwyta 2022 yn digwydd 

rhwng 28 Chwefror a 6 Mawrth 2022. 

https://senedd.cymru/pobl/225
https://senedd.cymru/pobl/171
https://senedd.cymru/pobl/154
https://senedd.cymru/pobl/4981
https://senedd.cymru/pobl/4983
https://senedd.cymru/pobl/336
https://senedd.cymru/pobl/4787
https://senedd.cymru/pobl/4981


 

 

2. Yn nodi Adolygiad o Wasanaeth Anhwylderau Bwyta Llywodraeth Cymru 2018 

ac adolygiad diweddar Beat, Adolygiad Gwnaeth Anhwylder Bwyta yng Nghymru - 

3 Blynedd yn Ddiweddarach. 

3. Yn credu bod gwelliannau mewn gwasanaethau anhwylderau bwyta yn ystod y 

tair blynedd diwethaf wedi bod yn anwastad, gan barhau â'r annhegwch a nodwyd 

yn yr adolygiad. 

4. Yn gresynu at y ffaith bod triniaeth i'r rhai yr effeithir arnynt yng Nghymru yn 

amrywio'n fawr yn dibynnu ar oedran, diagnosis a lleoliad. 

5. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i: 

a) ymrwymo i gynyddu'r adnoddau a ddyrennir i iechyd meddwl o flwyddyn i 

flwyddyn yn ystod y pum mlynedd nesaf a dwyn byrddau iechyd i gyfrif am eu 

buddsoddiad mewn gwasanaethau anhwylderau bwyta; 

b) cyhoeddi fframwaith newydd ar gyfer gwasanaethau anhwylderau bwyta sy'n 

cynnwys amserlenni ar gyfer cyflawni targedau, gan ganolbwyntio ar: 

i) ymyrraeth gynnar ac atal; 

ii) gofal integredig; 

iii) cymorth i deuluoedd a gofalwyr eraill; 

iv) buddsoddi yn y gweithlu, gan gynnwys cymorth ar gyfer lles staff; 

c) ailsefydlu a chynnal arweinyddiaeth glinigol dros ddarparu gwasanaethau 

anhwylderau bwyta ar lefel genedlaethol; 

d) ariannu archwiliad clinigol anhwylderau bwyta i sicrhau bod pob bwrdd iechyd 

yn casglu ac yn adrodd ar set safonol a chynhwysfawr o ddata o ansawdd uchel.  

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 Lesley Griffiths (Wrecsam) 

Dileu popeth ar ôl pwynt 2 a rhoi yn ei le: 

Yn cydnabod bod darparu gwasanaethau anhwylderau bwyta sy'n diwallu'r ystod o 

anghenion yn her; bod y pandemig wedi effeithio'n anghymesur ar wasanaethau; a 

bod angen gwneud gwelliannau. 

Yn galw ar Lywodraeth Cymru i: 

a) ymrwymo i barhau i wella gwasanaethau anhwylderau bwyta ledled Cymru, gyda 

mwy o fuddsoddiad i gefnogi hyn; 

b) cryfhau'r arweinyddiaeth glinigol sydd ei hangen i yrru'r gwelliannau. 

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-09/adolygiad-o-wasanaeth-anhwylderau-bwyta-llywodraeth-cymru-2018.pdf
https://beat.contentfiles.net/media/documents/3_blynedd_yn_ddiweddarach.pdf
https://beat.contentfiles.net/media/documents/3_blynedd_yn_ddiweddarach.pdf
https://senedd.cymru/pobl/154


 

 

[Os derbynnir gwelliant 1, caiff gwelliant 2 ei ddad-ddethol] 

Gwelliant 2 Darren Millar (Gorllewin Clwyd) 

Ychwanegu is-bwynt newydd ar ddiwedd pwynt 5: 

pennu targedau a chyhoeddi ystadegau misol ar amseroedd aros ar gyfer triniaeth 

iechyd meddwl, gan gynnwys materion fel anhwylderau bwyta.   

8 Cyfnod pleidleisio 

  

9 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM7933 John Griffiths (Dwyrain Casnewydd)  

Chwaraeon yng Nghasnewydd: cefnogi clybiau a digwyddiadau chwaraeon 

cymunedol yn y ddinas 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Senedd am 13.30, Dydd Mawrth, 8 Mawrth 2022 

https://senedd.cymru/pobl/171
https://senedd.cymru/pobl/153


Y GWEINIDOG NEWID HINSAWDD

Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 23/02/2022 i'w hateb ar
02/03/2022

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

Peter Fox Mynwy

OQ57710 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru'n eu cymryd i leihau'r perygl o lifogydd ar

yr A4042 ger pont Llanelen?

1

Jack Sargeant Alun a Glannau Dyfrdwy

OQ57715 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn gwella seilwaith trafnidiaeth yn Alun a

Glannau Dyfrdwy?

2

Sian Gwenllian Arfon

OQ57712 (w)

A wnaiff y Gweinidog roi diweddariad am gynllun Arbed 2 yn Arfon?

3

Natasha Asghar Dwyrain De Cymru

OQ57685 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi datgarboneiddio

trafnidiaeth?

4

Cefin Campbell Canolbarth a Gorllewin Cymru

OQ57722 (w)

Pa gymorth y mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu ei roi i gwmnïau yn Sir

Benfro i’w helpu i leihau eu hallyriadau carbon?

5

John Griffiths Dwyrain Casnewydd

OQ57721 (e)

Sut y bydd Llywodraeth Cymru yn gweithio gyda chynghorau lleol i fynd i'r

afael â llygredd aer?

6

Sam Rowlands Gogledd Cymru

OQ57690 (e)

Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda Gweinidog yr Economi

am hyrwyddo manteision economaidd cynhyrchu ynni adnewyddadwy yng

Ngogledd Cymru?

7

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4787
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=6571
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4981
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=336
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8643
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=153
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8734


GWEINIDOG Y GYMRAEG AC ADDYSG

Tom Giffard Gorllewin De Cymru

OQ57683 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn gweithio gyda Dŵr Cymru i liniaru perygl

llifogydd yng Ngorllewin De Cymru?

8

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

OQ57703 (w)

Beth mae Llywodraeth Cymru'n ei wneud i ddod a phartneriaid at ei gilydd i

wella rheoli maetholion yn afonydd Cymru?

9

Laura Anne Jones Dwyrain De Cymru

OQ57694 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru wedi'u cymryd i leihau llygredd afonydd

yn Nwyrain De Cymru?

10

Rhianon Passmore Islwyn

OQ57720 (e)

Pa fentrau y mae Llywodraeth Cymru yn ymgymryd â hwy er mwyn cynnwys

pobl Islwyn mewn sgwrs genedlaethol am natur?

11

Russell George Sir Drefaldwyn

OQ57693 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi cymunedau yng nghanolbarth Cymru

yn dilyn llifogydd o ganlyniad i'r stormydd diweddar?

12

Delyth Jewell Dwyrain De Cymru

OQ57717 (e)

Pa gynnydd y mae'r Llywodraeth wedi'i wneud tuag at gyflawni'r targedau a

nodir yn Cymraeg 2050?

1

Rhys ab Owen Canol De Cymru

OQ57697 (w)

Pa drafodaethau y mae’r Gweinidog wedi'u cael i ddatrys yr anghydfod

pensiwn mewn sefydliadau addysg uwch yng Nghymru?

2

Sarah Murphy Pen-y-Bont ar Ogwr

OQ57698 (e)3

Tudalen y pecyn 2

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8733
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=425
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4562
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4651
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=303
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5207
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8625
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8594


Pa asesiad y mae'r Gweinidog wedi'i wneud o gasglu a defnyddio data

biometrig disgyblion mewn ysgolion?

Jack Sargeant Alun a Glannau Dyfrdwy

OQ57716 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi myfyrwyr addysg uwch sy'n dymuno

astudio iechyd a gofal cymdeithasol yng Nghymru?

4

Vikki Howells Cwm Cynon

OQ57713 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru'n eu cymryd i wella mynediad at

ddarpariaeth blynyddoedd cynnar cyfrwng Cymraeg?

5

Peter Fox Mynwy

OQ57711 (e)

Pa gyngor a chymorth y mae Llywodraeth Cymru'n eu darparu i ysgolion i

sicrhau bod cyfranogiad mewn chwaraeon ar gael i bob myfyriwr?

6

Mike Hedges Dwyrain Abertawe

OQ57682 (e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am raglen ysgolion a

cholegau'r 21ain ganrif yn Abertawe?

7

Rhun ap Iorwerth Ynys Môn

OQ57689 (w)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad ynglŷn ag argaeledd deunydd adolygu ar

gyfer y prawf gyrru theori yn Gymraeg?

8

Mark Isherwood Gogledd Cymru

OQ57687 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi disgyblion ag anghenion dysgu

ychwanegol?

9

Jane Dodds Canolbarth a Gorllewin Cymru

OQ57705 (e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am effaith y cod trefniadaeth ysgolion ar

ysgolion yng Nghanolbarth a Gorllewin Cymru?

10

Sioned Williams Gorllewin De Cymru

OQ57706 (e)11

Tudalen y pecyn 3

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=6571
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5107
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4787
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=332
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=2717
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=157
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4983
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8670


Sut y bydd Llywodraeth Cymru yn defnyddio'r system cyllid myfyrwyr i gefnogi

myfyrwyr a graddedigion yn ystod yr argyfwng costau byw?

Janet Finch-Saunders Aberconwy

OQ57723 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi iechyd a lles mewn ysgolion?

12

Tudalen y pecyn 4

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=212

	Agenda
	1 Cwestiynau i’r Gweinidog Newid Hinsawdd

